

# “鼠头鸭脖”涉事方及责任人被罚706万元

## 高校党政领导双双去职

本报综合消息 发生在半年前的江西工业职业技术学院“鼠头鸭脖”事件又有新进展,当地市场监管部门已对涉事企业和责任人作出行政处罚。

据天眼查APP显示,这份由南昌市市场监督管理局发出的洪市监稽高处罚(2023)1014号决定书显示,江西中快后勤服务有限公司被罚款10万、没收违法所得1325.5元,责任人朱秋林被处以去年收入的10倍罚款即284.4万余元,陶仁勇被处以去年收入的8倍罚款即185.2万余元,易前方被处以去年收入的9倍罚款即226.3万余元。上述罚款和违法所得共计706万余元,全部上缴国库。

天眼查APP显示,朱秋林是江西中快后勤服务有限公司的法人,陶仁勇是该公司监事,易前方不在该公司管理者名列,而是一家叫青山湖区前方劳务服务部的企业的经营者,该企业注册地址为南昌市青山湖区南昌大学北区学生二食堂002号。

处罚决定书介绍,2023年6月1日,江西工业职业技术学院学生占某在学院第一食堂“美卡香

卤”档口所点饭菜中吃出质疑似鼠头的异物。江西中快后勤服务有限公司作为学校食堂的承包方,多次出现经营混有异物的食品的情况,且经网络传播,造成大量转载与评论,引起社会舆情,影响恶劣,造成严重危害后果,其行为涉嫌违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第(六)项之规定。

据媒体此前报道,2023年6月,一则“江西一高校饭菜中疑似吃出老鼠头”的视频在网络传播。6月3日晚,涉事的江西工业职业技术学院发布情况通报称,饭菜中的“异物”经当事人确认为鸭脖。6月4日,南昌市高新区市场监管局相关人员称,初步判定系鸭脖。但校方和相关部门的澄清并未消除公众质疑。

6月10日,江西省教育厅、省公安厅、省国资委、省市场监督管理局等部门组成联合调查组,对该事件进行调查。一周后的6月17日,联合调查组通报了调查结果,判定异物为老鼠类啮齿动物的头部。

联合调查通报称,南昌高新区市场监督管理局昌东分局、江

西工业职业技术学院未认真调查取证,发布“异物为鸭脖”结论是错误的。经认定,江西工业职业技术学院对此次事件负主体责任,涉事企业负直接责任,市场监督管理部门负监管责任。依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例,南昌市市场监督管理局已吊销涉事食堂食品经营许可证,对涉事企业和法定代表人顶格处罚。

10月23日,国务院食安办约谈南昌市人民政府主要负责人时指出,江西工业职业技术学院发生的食品安全事件,暴露出南昌市食品安全属地管理责任弱化、涉事学校主体责任悬空、主管部门行业管理责任缺失、监督管理责任落而不实、应急处置工作失当等问题,造成恶劣社会影响,教训极为深刻。

值得注意的是,此次处罚决定书还披露了涉事食堂另两起食品安全事件。2023年6月8日,学生何某在第一食堂“美食美刻”快餐窗口购买的空心菜中发现一条青虫;6月13日,学生谭某在第一食堂“老上海馄饨铺”购买的拌粉内发现一只黑色的臭虫。

公开资料显示,江西中快后勤服务有限公司是由深圳中快餐饮集团有限公司投资的企业。深圳中快餐饮集团创立于1994年,总部位于深圳,是一家集高校、中学、医院、企事业单位及写字楼供餐业务为一体的专业团餐综合服务商。中快餐饮集团在全国多个省市至少直接投资了24家地方“中快餐饮”企业,其中包括上海、安徽、陕西、河南等地,高校团餐板块是店数最多,最具代表性的品牌。

此外,记者注意到,江西工业职业技术学院官网信息显示,校党委书记姚小英、校长刘华等校领导已去职。更新后的“现任领导”栏目显示,杨丹青任江西工职院党委书记,陈头喜、曾峰均任校党委委员、副校长。校长一职目前空缺,胡浩、周金业、卢晓霖继续担任原职。

江西工业职业技术学院创办于1954年,于1999年经教育部批准成立为江西省首批独立设置的公办全日制综合性高等职业院校,是江西省示范性高职院校。该校现有三个校区,现有在校生1.6万余人。

“鼠头”风波2023年10月亦曾在华北理工大学上演。10月10日,有网友爆料称,位于河北唐山的华北理工大学有学生吃出疑似鼠头的异物,该事件引发广泛关注。当晚,该校发布公告称,宁波江徽美食餐饮有限公司在经营过程中发生食品卫生问题,已与其解除合同,并将追究其相关责任。江徽美食餐饮有限公司执行总经理则回应界面新闻称,食堂所有食材都是由校方自行采购,不信谣不传谣,以官方通报为准。

2个月过去,华北理工大学“鼠头”事件仍没有调查结果。12月15日下午,记者致电唐山市曹妃甸区市场监督管理局,一位工作人员回应称,需要继续等待通报。记者致电多个华北理工大学后勤电话,均无人接听。涉事餐饮企业宁波江徽美食餐饮有限公司则对记者表示,华北理工大学已经和公司解约,唐山市曹妃甸区市场监督管理局承诺年前给公司一个调查答复,其它信息不方便讲述。

# 甘肃白银景泰百公里越野赛案一审宣判

## 致21死8伤 含两名公职人员在内7人获刑

12月15日,2021年(第四届)黄河石林山地马拉松百公里越野赛公共安全责任事件案一审宣判,涉及赛事运营的5名被告人及涉及职务犯罪的2名被告人分别被判处有期徒刑。

甘肃省白银市白银区人民法院15日对2021年(第四届)黄河石林山地马拉松百公里越野赛公共安全责任事件案一审公开宣判,依法对负责运营赛事的甘肃晟景体育文化发展有限公司工作人员张小燕、吴世渊、张正吉、郑世荣及上海赛客信息科技有限公司员工王耀祥5名被告人以大型群众性活动重大安全事故罪分别判处有期徒刑五年六个月至三年不等有期徒刑。兰州市城关区人民法院同步对该事件涉及的职务犯罪案件一审公开宣判,依法对负有赛事监督管理职责的景泰黄河石林大景区管理委员会原主任丁柯涯以玩忽职守罪、受贿罪判处有期徒刑四年十个月,并处罚金;对景泰黄河石林大景区管理委员会原副主任罗文涛以玩忽职守罪判处有期徒刑三年六个月。

### 事件回顾

#### 一场户外越野赛事 超10%参赛人员遇难

2021年5月22日9时,来自全国各地的172名越野跑运动员,踏上了在甘肃省白银市景泰县举办的黄河石林山地马拉松百公里越野赛征途。这段坡陡弯急、险峰林立的赛事,曾被中国田径协会授予“自然生态特色赛事”“中国马拉松铜牌赛事”。

然而,开跑仅3小时,“有几个人已经没有意识,口吐白沫了”“速来救援”“CP2山顶”等消息,便在该赛事工作群中炸了锅。白银市市长张旭晨介绍,当



2021年5月23日凌晨,消防救援人员搜救失联人员。新华社发

时百公里越野赛高海拔赛段20公里至31公里处(即24公里的CP2附近),突遭灾害天气,短时间内,局地突降冰雹、冻雨,并伴有大风,气温骤降。

13时30分左右,景泰县中泉镇胡麻水村村支书王钦林接到发生险情附近的常生村村支书通知后,迅速组织村民赶往支援。胡麻水村村民卢有铎等人,在救援途中发现3人冻死。穿着棉衣的村民,还未登顶,便已感觉寒冷,体感温度在零摄氏度左右。

14时左右,已距求救信息发布后2小时,赛事组委会在派遣景区应急队伍抵达CP2山顶后,调取参赛人员GPS点位情况研判,才进行停赛处理。

18时左右,初步统计发现已接回139名参赛运动员,仍有33人失联。

22时左右,10余人已确认遇难。

事故发生后,甘肃省委、省政府高度关注,启动应急预案。省政府主要负责同志带队赶往事发

现场,组织开展救援处置。随后,甘肃省委、省政府成立现场指挥部及7个工作组。

23日1时左右,指挥部已确认151人安全,但剩余21名参赛人员伤亡情况仍未明晰。经过2个多小时后,指挥部明确剩余21名参赛者中有16人遇难,5人失联。随后,遇难参赛者增加至20人。

23日9时许,最后一名遇难者遗体被找到。指挥部确认,遇难人数达到21人。

### 参赛人员回忆

#### 冰雹、大风中失温 昏迷后死里逃生……

2021年5月22日9时发令枪响,李鹏程(化名)和其他跑友从起点出发,欢欣鼓舞,满面春风。谁知道,这场比赛,无人完赛。

参赛前一天,天阴风疾,第三次参赛的“老将”李鹏程想起了东北老家阴风之后必有暴雨的农谚。但看着这次赛程路线和补给

点设置,在咨询过裁判和当地人之后,他并没有把天气放在心上。

13时左右,李鹏程刚跑过CP2,突然大风伴随着雨点,扑面而来。李鹏程不得不双手牢牢抓住地面,不安在心中蔓延开来。寒冷,是他唯一的感知。一路相伴的许多跑友身上披着保温毯,有人瑟瑟缩缩躲在坡下避风,但薄薄的保温毯挡不住呼啸的狂风,稍不留神,便被大风吹散开来。

冷,好冷,眼看着就到了CP3,求生欲完全战胜了胜负心,李鹏程决定退赛。这是他最庆幸的决定。

想走出“鬼门关”难如登天。李鹏程只能和一名身穿白衣的男跑友抱着取暖。搀扶着走了不久,冻麻了的身体已开始失温,意识模糊的李鹏程半途晕厥。

挣扎着睁开双眼,李鹏程已经躺在病床上,打开手机,才知道有好几个跑友再也未能回来。

另一名参赛人员李健(化名)说,上山后很早的时间,海拔在1500到2300米左右,就在CP2到CP3爬升的时候,恶劣天气就很明显了,山上下起了冰雹、刮大风,天气反常得可怕,温度顶多三摄氏度的。

李健说,很多人直接被吹成了滚地葫芦,已经有选手开始退赛。最终,李健也选择了下山。

下山时李健手机没电了,体力透支加上浑身湿透,他已经处于半迷糊状态,本能支撑他往前挪。李健踉踉跄跄没几步,又摔在地上,把头撞破了。血流进嘴里,咸腥味让李健清醒了一下,正在这时,他遇到了救援队的队员。

“当时我已经看不清下山的路了,很多选手躺在赛道边,有些可能已经去世了。”李健说,直到下山后,他才缓过神来,在跑友微

信群中得知,不少选手已经失联找不到人。

白银市消防救援支队支队长李渊慧表示,此次搜救最困难之处在于被困人员距离比较远,路程中仅有部分路段可通行小汽车,到达补给点后只能采取步行。搜索过程中基本采取步行,该地地形地貌非常复杂,夜间十分危险且很多地方没有通信信号,只能采用卫星电话。

### 调查结果公布

#### 管理不规范、运营执行不专业 27名公职人员被追责问责

2021年6月11日,甘肃省召开发布会,省委省政府联合调查组公布了白银市景泰县“5.22”公共安全责任事件事故调查报告和追责问责情况,称这是一起由于极限运动项目百公里越野赛在强度难度最高赛段遭遇大风、降水、降温的高影响天气,赛事组织管理不规范、运营执行不专业,导致重大人员伤亡的公共安全责任事件。

调查认定,造成这起事件的天气方面的直接原因是:百公里越野赛参赛选手在强度、难度最高赛段,遭遇当日最大风力、降水、降温以及由此造成的最低体感温度,导致部分参赛选手因急性失温死亡。

27名公职人员被追责问责,其中包括5名省管干部和22名非省管干部。其中,白银市委书记苏君被给予政务警告处分,白银市委副书记、市长张旭晨被给予政务记过处分。景泰县委书记李作璧负有主要领导责任,因其在事发后已死亡,不再给予处分。景泰县委副书记、县长张文玲被免职,并给予党内严重警告处分。

综合新华社、央视、《新京报》